

Patriotul

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Plevnel No. 2

Apara sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

TELEFON 10-39
Abonamentul: 100 Lei Lunar

Unități întregi ale armatei maghiare depun armele

Noul guvern de pale al lui Szálassy nu este stăpân pe situație nici în Budapesta

În Ungaria situația politică nici până în momentul de față nu s'a clarificat. Radio Budapesta, ieri seara, a anunțat că Regentul Horthy „a demisionat”, la scurt timp după această comunicare a fost dată publicității o nouă proclamație a lui Horthy, în care revocă cele afirmate în proclamația sa de duminică seara și îndeamnă soldații la continuarea luptei alături de Germania. În general se crede însă, că această proclamație n'a fost semnată de Horthy, ci este opera lui Szálassy. Soarta lui Horthy este necunoscută. Unii afirmă că ar fi fost omorât, după alte știri ar fi fost arestat în cetate încă în seara zilei de duminică.

Guvernul de pale al lui Szálassy, a emis o mulțime de decrete drastice pentru menținerea ordinii și a instaurat starea excepțională pe teritoriul Budapestei. Nu este permisă decât circulația auto-vehiculelor militare germane; atât funcționarii publici cât și comercianții și muncitorii sunt obligați să-și relue activitatea imediat, sub sancțiunea pedepsei de moarte. Tocmai aceste decrete arată însă că noul guvern nu este stăpân pe situație, nici măcar în capitala țării. Marți dimineața ministrul Rainis, iar la amiază ministrul de război au ținut câte o cuvântare la radio, îndemnând soldații unguri la continuarea luptei. După informațiile primite de pe front unități întregi ale armatei maghiare depun armele, în urma hotărârii luate de Regentul Horthy. Guvernul Szálassy a luat și o serie de măsuri draconice în contra Evreilor din Budapesta, interzicându-le cu desăvârșire circulația pe străzi.

Soarta Ungariei după părerile exprimate de radio Londra, depinde în mare măsură de atitudinea trupelor și a populației maghiare. Comandamentul german, cu consimțământul lui Szálassy, vrea să transforme capitala Ungariei în poziție „arici” și întreaga Ungarie astfel va deveni un teatru de război. Dacă poporul maghiar nu se opune presiunii hitleriste, atunci Ungaria poate fi considerată ca pierdută.

Lucrețiu D. Pătrășcanu a desmințit știrea, că ar fi demisionat

Audiența Frontului Național Democratic la Suveran

Duminică după amiază la ora 5, Suveranul a primit în audiență delegația Frontului național democrat. Delegația era formată din d-nii Lucrețiu Pătrășcanu și Gheorghiu Dej din partea partidului comunist; d. Lotar Rădăceanu social-democrat; d. prof. Vlădescu-Răcoasă din partea uniunii patrioților și d. Brățfăleanu din partea uniunii sindicatelor.

Membrii delegației au adus la cunoștință Suveranului formarea Frontului național democrat, arătând că acest Front e deschis și partidelor național-țărănesc și liberal cărora li s'a făcut o invitație în acest sens.

Toți delegații au înfățișat deasemenea punctul de vedere că dacă cele două partide — al căror răspuns se așteaptă, — refuză să dea urmare invitației, Frontul național democrat se crede în măsură să-și poată lua el singur răspunderea guvernării.

O DECLARAȚIE A D-LUI PATRĂȘCANU

D. Lucrețiu D. Pătrășcanu, la ieșirea din consiliul de miniștri de ieri, solicitat de ziariști — a desmințit știrea apărută că d-sa ar fi demisionat din guvern. Dovadă că d-sa a luat parte la consiliul de miniștri de ieri.

Mai departe întrebat de ziariști ce

este cu spargerea Blocului Democratic — d. ministru Lucrețiu D. Pătrășcanu a răspuns că în adevăr Blocul Democratic a fost desființat.

A luat ființă, însă, a continuat d. L. Pătrășcanu, Frontul Național Democrat, o formulă mai largă care trebuie să înglobeze toate forțele democratice ale țării.

D. ministru Lucrețiu Pătrășcanu a mai fost întrebat ce formație politică reprezintă d-sa în guvern dacă Blocul Democrat a fost desființat.

D-sa a lămurit că niciodată n-a reprezentat în guvern Blocul Democrat, ci a fost delegatul partidului comunist.

Trupele româno-sovietice înaintază spre Budapesta

Armata Roșie a ocupat Borșa și Vișăul de Jos și se află la 20 km. de granița cehoslovacă

Înaintarea trupelor sovieto-române în Transilvania de Nord continuă.

Armata Roșie a ocupat localitățile Borșa și Vișăul de Sus și se află numai la 20 de km. de granița cehoslovacă. Pe câmpia Ungariei lupte

înverșunate sunt în curs cu trupele germano-maghiare, cari fac eforturi disperate pentru a opri înaintarea sovietică. Centrul de gravitate al luptelor continuă să fie la Sud și la Sud-Vest de Debreșin. Moscova de trei

zile nu dă amănunte despre luptele din Ungaria, însă informațiile particulare au făcut cunoscut, că trupele sovietice sunt într-o continuă înaintare spre Budapesta.

Un succes al luptei democratice

ORDIN GENERAL Nr. 65
din 13 Oct. 1944

Cu onoare se face cunoscut următoarele:

Deși prin ordinul general Nr. 61 din 27 IX 1944 pedeapsa corporală a fost desființată, totuși s'au mai întâmplat în ultima vreme cazuri când soldații au fost bătuți.

Interzisă cu desăvârșire această mod brutal de a pedepsi. Cel cari nu înțeleg acest lucru, vor fi deforțți instanțelor judecătorești militare, pentru a fi sancționați.

Comandanții de toate treptele trebuie să vegheze ca ordinul să fie aplicat întocmit și să persisteze în această idee.

Reamintesc, cu această ocazie, un fragment din ordinul dat de Marele Rege Carol I, în anul 1902, referitor la bătaia în armată:

„Disciplina este temelie armatei”.

„Ea se roază pe dreptate, pe nepărtinire, pe iubirea și încrederea reciprocă a superiorilor și inferiorilor, pe arta de a porunci clar și cu chibzuială. Să se excludă deci ideea că severitatea aspră poate ajunge la adevărata disciplină”.

„Pedeapsa să nu fie răzbunătoare ci îndreptătoare”.

„Doresc ca lovirea să dispară din Armata Mea”.

Dacă acum o jumătate de veac — în anul 1902, când a fost dat ordinul citat mai sus — bătaia era considerată ca o pedeapsă degradatoare; cu atât mai mult acum trebuie considerată ca o injosire a personalității și ordonă îndepărtarea imediată și definitivă a acestui mijloc de educație care constituie un vestigiu de robie incompatibil cu instituția și misiunea de astăzi.

MINISTRU DE RAZBOIU
General de Corp de Armată
M. RACOVITĂ

Rugăm alt criteriu la prederea încălțămintelor

Spiritele sunt din ce în ce mai agitate din cauza modului cum se procedează în chestia colectării de ghețe. Ziulnic ne sosesc tot mai multe plângeri de tot felul cum procedează persoanele însărcinate cu colecta.

Nu cunoaștem criteriul după care se orientează, dar în tot cazul trebuie să-l criticăm în modul cel mai sever. Acei cari suferă mai mult de pe urma acestei acțiuni sunt muncitorii și populația săracă dela periferii. Ei sunt tmeninți cu bătaia, închisoare, etc. dacă nu predau bocanci și ghețe colectatorilor. Cunoaștem cazuri când muncitorii au rămas desculți fiind forțați prin teroare să scoată ghețele din picioare.

Acest procedeu este pur fascist. De ce nu se ia în considerație situația materială a fiecăruia? Unii au posibilitatea a preda chiar și 10 perechi de încălțăminte.

La primăria Aradul-Nou hitleriștii mai umblă nestingheriți, iar „minoritarii“ sunt concediați

La primăria Aradul-Nou noua eră a democrației e cu totul greșit interpretată. La primărie a fost ani de zile o funcționară cinstită și harnică, de naștere germană. Trebuie să menționăm că această funcționară a fost măritată cu un slujbaş destoinic al CFR-ului, care și-a pierdut viața la postul său în timpul serviciului cu ocazia bombardării gării Aradului.

Funcționara de mai sus a fost concediată, cu motivarea că e „minoritară“. În același timp, d. subnotar Kant, care a umblat în cizme și haine

negre și s'a purtat în modul cel mai revoltător față de Români și față de Nemții antihitleriști, se plimbă și azi pe la primărie ca slujbaş al democrației. Acest d. Kant a fost înrolat în formația „SS“ și a fost un spion al Gestapoului, a stat în tot timpul cotropirei țării. Acest d. Kant a fost înrolat în formația „SS“ și a fost un spion al Gestapoului la postul său și a dat mână de ajutor formațiilor speciale de evacuare „SS“ din Aradul-Nou.

Cu toate intervențiile și denunțările făcute la chestura poliției Arad și la legiunea de jandarmi, toți hitleriștii și bandiții legionari se mai plimbă ne-

stingheriți de nimeni și stau în posturile lor în slujba statului. Trebuie să amintim de exemplu individul suspect Popa Traian, care și astăzi face diversiuni naționale, în același timp caută prietenia soldaților Armatei Roșii, cari desigur nu sunt informați că d. Popa a venit dela Odessa cu atâția bani încât a cumpărat o casă și pământ. Dar el nu e numai un caz izolat, între ceilalți hitleriști și legionari, cari trebuiesc eliminați din viața noastră.

Doamnele mareșal Antonescu, Veturia Goga și Șteflea și-au împărțit mobilierul legației sovietice

Comisia de aplicare a armistițiului, la cererea d-lui general Vasileff s'a sesizat pentru restituirea și recuperarea mobilierului și obiectelor cari nu fost scoase din localul Legației Sovietice.

În acest sens s'a dispus o anchetă pe care o conduce d. maior Dumitriu, șeful secției de poliție judiciară din ministerul apărării naționale.

Au fost arestați d-nii Pompiliu Voiculescu și maior Autochi, secretarul mareșalului Antonescu.

Acesta a declarat că mobilele, tablourile și celelalte obiecte scoase din localul Legației Sovietice au fost împărțite între doamnele Maria mareșal Antonescu, Veturia Goga, Șteflea și Barbu.

Dosarul a fost înaintat parchetului civil.

CINEMA URANIA

Telefon 12-32

Cel mai mare film de aviație al tineretului american.

ARIPI FRÂNTE cu RANDOLPH SCOTT, MARGARET LINDSAY, PRESTON FOSTER

Repr.: zilnic la orele 1, 3, 5.

La ora 1 **MATINEU** cu intrarea generală 60 de Lei.

Ce caută fotografii Popa la intrările muncitorești?

La adunarea de Duminecă, ținută pe arena „Gloria“, s'a prezentat și fotografii Popa, făcând numeroase fotografii. Întrebăm: ce caută cunoscutul agent fascist Popa la o adunare muncitorească? Dela cine a primit autorizație pentru a pregăti fotografiile? Pentru cine lucrează? Nu mai putem tolera că acest om periculos, care din meseria lui trage foloase nepermise, să se prezinte acolo unde chestiunile muncitorești vor fi dezbătute, căci n'are ce căuta acolo. Aceasta aducem la cunoștința d-lui Popa, ca să știe și să tragă consecințele pentru viitor, evitând soarta celor doi agenți de siguranță, cari s'au strecurat între rândurile mulțimei.

Arestarea fostului director general al Transnistriei

Organele polițienești au arestat ieri pe inginerul Dimitrie Rantea, profesor la Politehnică, fost director general în Guvernământul Transnistriei și pe inspectorul general Nicolae Ionescu din ministerul muncii.

Aceștia sunt implicați în afacerile de jaf și speculații cu produsele alimentare transportate din Transnistria în țară.

Lista celor cari urmează să figureze în boxa justiției e lungă. Arestările vor continua și în cursul zilei de azi.

Chemare către învățătorii și învățătoarele din toată țara

Colegi și colege,

Poporul nostru, asemenea tuturor popoarelor europene, se găsește într'un moment de hotărâtoare răscruce politică și socială. O epocă nouă s'a deschis. Este epoca democrației adevărate, epoca conducerii reale a poporului prin sine potrivit intereselor și idealurilor sale de viață. Masele muncitoare dela sate și orașe se ridică cu darzenie să ia frânele politice în mână lor constructivă, pentru a institui definitiv organizarea democratică în viața națională. Zorile unei lumi și vieți noi se înalță deci, pe pământul patriei noastre. Țara întreagă e în mișcare. Toate categoriile de muncitori se organizează și se afirmă.

Învățătorii și învățătoarele, educatorii generațiilor de copii, au în această epocă de adevărată prefaceri, locul lor în lupta constructivă. Ei trebuie să se găsească în mijlocul și în fruntea maselor țărănești și muncitorești în general.

Noi, învățătorii, suntem fiii poporului muncitor și nedreptățit de secole. În acest moment, trebuie să luăm seama spre a nu se găsi în alte organizații de luptă politică, cetățenească, decât în acele care sunt prin idealurile și structura lor, sincer pe drumul realizării pentru care luptă țărâncea și muncitorimea dela orașe. Lupta acestora să fie lupta noastră, fiindcă înălțarea și propășirea lor este și a noastră. Nu mai e timp de pierdut prin așteptări și încercări ușuratică și amăgitoare. Poate fi pe drept cuvânt numit trădător al poporului, învățătorul care se va găsi rătăcit sau vândut auzirea.

Uniunea Patrioților este organizația re alături de partidele profund și sincer democratice, luptă pentru introducerea înalțelor idei morale de libertate și muncă în viața națională.

În rândurile ei numeroase s'au găsit dela început învățătorii și învățătoarele. Azi, în numele acestui idealism so-

cial și național, o chemare mai mult se îndreaptă către toți învățătorii și învățătoarele să intre în rândurile luptătoare ale Uniunii Patrioților, constituind organizații largi pe comune, plăși, județe și regiuni cu comitete energice de afirmare.

Aici e locul nostru, să trezim conștiința maselor poporului și cu ele împreună să pornim dărz la lupta constructivă:

— pentru viața nouă a democrației țărâncii și muncitorimii manuale și intelectuale;

— pentru ridicarea nivelului cultural al poporului;

— pentru ca școala română să devină în cel mai scurt timp cu adevărat școala poporului, integrându-se conștient în năzuințele lui politice și sociale;

— pentru o pregătire a corpului învățătoresc potrivită vremurilor de înnoire și pentru o salarizare demnă de muncă și rolul său social;

— pentru împroprietărirea țărănilor și ajutorarea lor cu unelte de muncă și credite ușoare și îndestulătoare;

— pentru organizarea pe baze noi a cooperativelor țărănești și muncitorești de credit, aprovizionare și producție;

În numele Comitetului Învățătorilor din uniunea partidelor

— pentru întregul program al Uniunii Patrioților care prevede toate măsurile reforme necesare propășirii poporului român.

Uniunea Patrioților

(ss) Gh. Simion, fost inspector general școlar; Gh. T. Dumitrescu, inspector general școlar; Nicolae Bărliba, fost subdirector; Eugen Răducu, fost deputat și președ. al Asoc. Învăț. Caliacra; Marin Sulică, fost senator; Cr. Angelescu, vicepreședinte al soc. gen. al învăț. din România și președinte al asoc. învăț. București.

DEMOCRATIZAREA SPORTULUI ARĂDAN

Sindicatul Unite CFR în ședința din 14 Octombrie a. c. ocupându-se de organizarea sportului în noua concepție politică, a hotărât democratizarea sportului; începând în primul rând cu Asociația Sportivă „Crișana CFR“, pe care au încadrat-o în Sindicatele CFR.

În această situație, „Crișana CFR“ își va alege o nouă conducere, în care scop s'au luat măsuri pentru convocarea adunării generale, astfel ca ea să poată deveni în cel mai scurt timp o grupare democratică și în această situație să înceapă imediat o activitate sportivă de proporții mari în toate domeniile sportive.

Este de dorit, ca și celelalte grupări arădene să tragă concluziile și să procedeze îndată la o nouă organizare în acest spirit democratic.

Deocamdată, le invităm, trebuie să se știe însă că acțiunea noastră nu va conțina până când sportul nu se va schimba complet, dar ne ferim a da nume de persoane, care trebuie să se retragă de bună voie, fără a fi provocați.

Sportul arădan trebuie complet purificat și toate comisiile sportive trebuie să ia o structură sportivă în spirit democratic.

Vom reveni în numărul viitor.

Sindicatul Unite CFR

În atenția d-lui prefect

În comuna Radna au fost strânse de către organele poliției mai multe femei, pe motivul că trebuie să facă prestație pentru armata roșie.

În loc de aceasta ele au fost duse să facă curățenie la locuința d-lui prim-pretor.

Noi găsim necesară o prestație care să fie făcută pentru armatele române și sovietice, dar ne împotrivim folosirii unui asemenea pretext, pentruca viața luxoasă a d-lui prim-pretor să fie dusă pe spinarea unor muncitoare.

La Hheroluș s'au întâmplat niște chestii foarte curioase.

Țăranul Copciak Ioan ne declară următoarele:

Duminecă, 15 Octombrie, a venit la Chereoluș primarul Palincăș Vasile, notarul Mihuță Virgil, împreună cu un locotenent și un gardian.

Ajunzând în fața casei lui Copciak, notarul l-a chemat afară și l-a întrebat dacă îl primește și pe el în organizația antihitleristă. După ce a spus aceasta, a sărit din trăsura și a pornit să-l injure pe Copciak și pe soția a acestuia, pe motivul că sunt comuniști, apoi l-a amenințat cu arma că îl împușcă.

Pe timpul ocupației maghiare, la primărie erau 80 perechi de opinci, comandate și plătite anticipat de țărani. Aceste opinci au fost aruncate în stradă de către trupele maghiare, pentru că nu aveau nevoie de ele.

Țăranii au strâns la un loc opincile și le-au dus acasă.

După eliberarea satului de către trupele româno-sovietice, notarul a pus să se strângă opincile dela țărani și l-a obligat să dea fiecare câte 600 de lei cu toate că erau plătite.

Ne întrebăm, se mai pot întâmpla și azi asemenea fapte?

Oare d. notar Mihuță n'a aflat că vremurile ce le-a apucat au trecut?

FORUM.

Telefon 20-10 Repr. la 5 și 5

ATENȚIUNE! Numai 5 zile!

Cel mai mare film românesc,

O noapte furtunoasă

după I. L. Caragiale

cu Florica Demion-Maria Maximilian-G. Demetru.

Scenariul și regia: Jean Georgescu.

Ce venituri are Dr. Coțoiu Romuald prim-medec, care de două luni e în „concediu medical“ din cauza schimbării regimului

D. Coțoiu Romuald, prim medicul serviciului sanitar al municipiului, este de 2 luni în „concediu medical“ și stă la Săvârșin, încasând încontinuu următoarele venituri:

1. Leafa de prim medic al Primăriei	40.000.—
2. Medic al fabricii Astra	24.000.—
3. Medic la Casa de Asig. Sociale	19.000.—
4. Inlocuște de 6 luni pe prim medicul județului de unde încasează	40.000.—
În total Lei 125.600.—	

Pe lângă veniturile de mai sus, toată lumea știe că d. prim medic a încasat pentru un simplu certificat medical dela 1000 până la 5000 lei.

Așa că în timp ce poporul luptă pentru desrobirea Ardealului de Nord, d-lui se odihnește, nestingherit, la Săvârșin, și încasează sumele de mai sus.

Dacă ne gândim că d. Coțoiu a fost președintele societății româno-germane, atunci trebuie să declarăm că este o rușine că un astfel de fascist nu numai că se plimbă liber, dar are obrazul de a micșora averea statului.

INFORMAȚIUNI

COMITETUL DE ORGANIZARE a Sindicatelor Muncitorești din Arad face cunoscut prin prezenta că în ziua de Joi 1. c. orele 17 va avea loc o adunare de organizare a dentiștilor și tehnicienilor din localitate, în sediul Sindicatelor din Str. Cicio-Pop Nr. 9. Având în vedere importanța acestei adunări, facem apel la toți cei interesați de a se prezenta cu toții. — Comitetul de organizare.

DR. PESCIARIU, medic primar, director al Spitalului Central, consultă pentru boale intene în str. Crișan Nr. 8 la orele 12—1 și 4—5.

COMITETUL DE ORGANIZARE a Sindicatelor din Arad face cunoscut prin prezenta că în ziua de Vineri 20. c. la orele 16 va avea loc o adunare de organizare a muzicanților și artiștilor din Arad, în sediul Sindicatelor din Str. Cicio-Pop Nr. 9. Având în vedere importanța acestei adunări, rugăm pe toți cei interesați de a se prezenta cu toții la această adunare. — Comitetul de organizare.

IN ATENȚIA TUTUROR PENSIONARILOR LUNARI. Toți d-nii pensionari cari au depus carnetele la percepția de circ. II Arad, se vor prezenta pentru ridicarea lor la percepția II, urmând a le prezenta pentru verificare la camera nr. 81 din sediul administrației financiare Arad, în ziua de Joi 19 crt. între orele 8—12. Se atrage atenția din nou tuturor pensionarilor că aceora care nu vor avea viza de verificare nu li se va achita pensia pe luna Octombrie 1944 sub niciun motiv.

COMITETUL DE INIȚIATIVĂ AL MUNCITORILOR ARADANI invită pe toți aceia care doresc să participe la activitatea sportivă, să se prezinte pentru înscriere la secția respectivă. Înscriserile se fac în fiecare zi de Marți și Vineri la orele 5 p. m. în localul Camerei de Muncă din Bul. Reg. Carol Nr. 19. Funcționează următoarele secții: Football, luptă romană și box, gimnastică, tenis și ping-pong, înot și canotaj, atletică grea, atletică ușoară, bicicletă, turistică, popice, șah. — Comitetul de inițiativă.

RECLAMAȚII. Margareta Savu, născ. Ghinea, din Arad Str. Mucius Scaevola Nr. 84—86, face reclamație contra pantofarului Carol Budurizan din Piața Plevnei Nr. 4, care refuză să-i restituie o pereche de pantofi dați la reparație.

— Rusu Nicolae din Arad Str. Episcopul Ciorogariu Nr. 25, face reclamație pentru jaful comis în timpul ocupației maghiare, în valoare de 185.985 lei.

— Liviu Albu, domiciliat în Arad Str. Crișan Nr. 8, face reclamație pentru jaful comis de Maghiari în ziua de 19 Septembrie a. c., în valoare de 725 mii lei.

— Birăuțiu Petru din Arad Strada Grigore Comșa, face reclamație contra lui Tecz Iosif pentru bătaie.

— Olteanu Ion din Piața Avram Iancu Nr. 10, face reclamație pentru jaful comis în timpul ocupației maghiare. Poliția maghiară cu ocazia unei pecheziții i-a luat timbre în valoare de 98.560 lei, timbre ce a ardeau stației de mărfuri CFR Arad, unde numitul este casier.

Cinema Royal telefon: 19—83

Un slagăr mondial! Un film dinamic!

Ingerul nopții

un mediu interlop cu DORIS DURANTI și GUSTAV DIESSL și în completare: Mickey Mouse.

Sâmbătă și Duminică la orele 11.30 MATINEU cu intrare generală Lei 60.—

Reprezentanții: 1, 3, 5.

La Industria Textilă Arădiană conducătorii tind la scăderea producției

Muncitorii sunt și azi terorizați. — Inginerul hitlerist Münster e și azi la Fabrica Textilă

La secția de filatură din Industria Textilă Arădiană lucrează muncitori cari n'au mai lucrat niciodată în această meserie, iar

muncitorii specialiști nu sunt reprimiți în întreprindere de către d. director Mărușter, fost legionar activ.

Accastă situație aduce după sine scăderea producției din fabrică care se poate dovedi cu următoarele date. Filatura a produs în opt ore de lucru cu 720 muncitori 2400 kgr. fire de bumbac. În urma procedurii d. director Mărușter, în prezent 780 de muncitori în 8 ore, produc numai 1400 kgr. de fire de bumbac.

Acesta este sabotaj din partea d-lui Mărușter.

Nemții hitleristi nu se prezintă nici astăzi la fabrică și d. Mărușter nu ia nicio măsură contra lor.

Ne întrebăm, nu este și aceasta un sabotaj?

Într-una din zilele trecute, Nedici, conducătorul sindicatului, care în prezent este în concediu, s'a dus la fabrică să discute cu muncitorii chestiuni cari privesc organizarea lor. Fiind văzut de d. Mărușter, a fost imediat atacat și tras la răspundere că ce caută la fabrică dacă este în concediu. Nedici a răspuns că are chestiuni oficiale cu muncitorii și a declarat că și în concediu înțelege sa

lucreze neobosit în interesele muncitorilor.

Ce crede d. Mărușter că mai poate teroriza și pe mai departe muncitorimea și interzice unui muncitor să ia contact cu ceilalți?

Accst domn Mărușter mai îndrăznește și azi să-și ridice cuvântul contra muncitorilor pe cari ani de zile i-a persecutat și prigonit cu sistemul carcerii.

De ce este inginerul Münster, cetățean german și hitlerist, și azi la Fabrica Textilă, de ce nu este arestat și aruncat în lagăr?

La această întrebare să ne răspundă d. director Mărușter.

Căminul de ucenici nr. 1 protestează în contra spiritului fascist

Un exemplu de solidaritate și conștiință

La 12 Octombrie a. c. ora 5 după masă, o delegație a Căminului de ucenici Nr. 1 s'a prezentat la secretariatul U.T.C.-ului, cu scopul de a face cunoscute plângerile celor din cămin și să ceară sfat și sprijin. Tinerii ucenici au făcut cunoscut printr-un memoriu situația lor de plâns, a cărei cauză e blestemul trecutului, spiritul regimului fascist, care lucă și azi își exercită influența apăsătoare asupra căminelor de ucenici.

Tinerii ucenici din Căminul Nr. 1, în memoriul lor spun:

Numărările rapoarte și rugăminți adresate direcțiunii Căminului despre hrana puțină ce o primim, precum și tratamentul de batjocoră la care am fost expuși din partea pedagogilor, s'au soldat cu răspunsuri că „nu se primesc alimente pe piață” și că „ucenicii trebuie bătuiți ca să învețe a fi ascultători și disciplinați”.

Adevărul este — spun ucenicii în memoriul lor — că

directorii, cari s'au perindat în acest cămin, se interesau doar de buzunarul lor și nici decum de situația ucenicilor, iar pedagogii căminului sunt fără nicio pregătire intelectuală,

nici nu sunt buni „psihologi” pentru a ne înțelege sufletul.

Noi în majoritate suntem băieți dela țară, cu părinți săraci. Am venit la oraș, ca să învățăm o meserie, spre a deveni oameni. Însă am suferit o mare decepție, pentru că și noi, ca și toți muncitorii suntem exploatați de către acei, care își făceau averi și trăiau în lux din sudoarea și truda noastră, a „viitorilor buni meseriași”.

În concluzie tinerii ucenici din Căminul Nr. 1 cer în memoriul lor:

1. Să se intervină ca toate căminele de ucenici să fie trecute sub controlul sindicatelor muncitorești.

2. Să li se acorde dreptul de a se organiza în sindicate și în U.T.C. y „Tinerii vreau pâine și cultură!” este lozincă cu care se încheie memoriul tineretului din Căminul Nr. 1.

După discutarea problemelor tinerilor din cămin s'a alcătuit o delegație U.T.C.-istă ca să se examineze stările de lucru din cămin la fața locului.

Directorul căminului a reținut delegația ce se îndreptau spre sălile ucenicilor, pe motivul că ordinele ministeriale nu permit o astfel de vizită a ucenicilor. A început o discuție în cancelaria directorului, prin care s'ar fi precizat că un asemenea ordin nu a putut exista decât sub regimul fascist,

iar dacă el este de dată recentă nu poate fi altceva decât uzelirea personală de sabotaj al unui ministru fascist. Discuția a fost întreruptă de ucenici, anunțând că ei așteaptă reprezentanții U.T.C.-ului. La invitarea acesteia U.T.C.-iștii n'au mai așteptat permisiunea domnului director, ci s'au îndreptat spre sala unde erau adunați ucenicii. La adunarea astfel improvizată, reprezentanții U.T.C.-ului în discursurile lor au arătat

că tineretul ucenic își poate cuceri drepturile numai dacă el însuși își ia asupra-i conducerea soartei sale.

Apelul U.T.C.-iștilor cu privire la organizarea ucenicilor a fost primit de aceștia cu mare entuziasm.

Cuvântul către Țara al I.P.S.S. Patriarhul Nicodim

I.P.S.S. Patriarhul Nicodim s'a adresat poporului român, spunând între altele următoarele:

„Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste a vrut renașterea și înflorirea Sfintei Biserici Creștine Ortodoxe. De curând, înalt Prea Sfințitul Mitropolit Alexie al Leningradului și Novgorodului, locțiitor al Scaunului Patriarhal al Moskovei, a îndreptat, către credincioșii ortodocși ai scumpei noastre țări, cuvânt de frățesc îndemn și de

întremătoare îmbărbătare pentru nădejdiile iubitelui nostru Neam și binele Sfintei noastre Biserici. Ne-a bucurat mult acest gând al serei noastre celei mai mari întru Iisus Christos. Dorința noastră via este să vedem, reînviată și întărită, cu sora noastră cea mai mare întru Domnul, Sfânta Biserică Ortodoxă a Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste, în spirit de creștinească și frățescă dragoste, cea mai strânsă legătură”.

Atelierul de croitore nr. 35631 își face datoria

Cum lucrează un atelier pentru Armata Roșie?

În orașul Arad au luat ființă mai multe ateliere militare, care lucrează pentru Armata Roșie. Micii meseriași ai Aradului cu entuziasm dau sprijinul lor acestei armate, care luptă pentru drepturile lor. Munca lor înseamnă un ajutor eficace în lupta împotriva fascismului cotronitor.

Să vedem cum arată un astfel de atelier? Am vizitat atelierul de croitore nr. 35631, în edificiul școlii „Ghiba Birtă”. Orînd am intrat am aflat o muncă febrilă. Atelierul stă sub conducerea exemplară a tov. căp. Ciuginov Constantin Ivanovici, care cu ajutorul plutonierului Schwartzburg Ferdinand și al personalului defasat, face tot posibilul în interesul producției.

— Croitorii cari lucrează cu mine au înțeles importanța muncii lor — a declarat tov. căp. Ciuginov. — Toți lucrează cu entuziasm și munca lor stă în cantitativ cât și calitativ a atins un nivel înalt. Am făcut superiorilor mei și un raport în acest sens, privind pe conducătorul atelierului: Weisz Mihail și pe croitorii și croitoresele: Roder Ludovic, Meister Iosif, Reis Irma, Dacko Paulina, Kun Emeric, Bessen Margareta, Grünspan Emanușel, Hirsch Iosif, Pacu Cornel, Hofer Victor, Moraru Ladislau și Hegedus Francisc.

Atelierul militar de croitore nr. 35631 își face datoria pe frontul intern. Munca lor trebuie să fie un exemplu pentru toți muncitorii, cari au înțeles rostul luptei de azi.

ULTIMA ORA

Mitraliere pe străzile Budapestei Clădirile publice ocupate de trupe germane

După informațiile comunicate de Radio Londra, trupele germane au ocupat toate clădirile publice din Budapesta. Străzile capitalei ungare sunt pline cu patrulare germane, care au și mitraliere. Orașul are aspectul unui oraș asediat. Puterea executivă a lui Szálassy se bazează exclusiv pe sprijinul dat de armata germană. Din partea ministrului de externe american s'a făcut o comunicare, că Puterile Aliate, independent de evenimentele interne din Ungaria, vor studia cererea de armistițiu a Ungariei.

Frontul Național Democratic s'a adresat Tărilor

Eri după amiază s'a întrunit consiliul F. N. D. Constatându-se că criza guvernamentală se prelungește, s'au luat măsuri pentru ca rezolvarea ei să se facă imediat. S'a hotărât redactarea unui apel către țară din partea Frontului Național Democratic.

Și fostul ministru de războiu al Slovaciei „independente” s'a alăturat la trupele de rezistență

Unul dintre oamenii de stat mai de seamă a Slovaciei „independente” a fost ministru de războiu, generalul Ciatloa. Acum și generalul Ciatloa s'a alăturat cu rolul lui de ajutor al lui Hitler și părăsind postul lui de ministru, s'a alăturat la trupele revoluționare din Slovacia Centrală. În Bratislava a început un proces de înaltă trădare contra fostului ministru de războiu.

Muncitorii CFR din Arad au protestat împotriva aplicării nejuste a ordonanței de încălțăminte

Ei cer măsuri urgente pentru aprovizionarea lor cu lemne de foc

Muncitorii CFR din Arad au ținut consfătuirea lor săptămânală în incinta atelierului. Ordinea de zi s'a început cu un raport asupra ajutorului de iarnă. Muncitorii au protestat contra faptului că

nu li s'a plătit nici până acum deplasarea pe timpul evacuării sub invadarea Ungurilor,

cu toate că acest drept la cheltuieli de deplasare a fost recunoscut și de către direcția generală din București. Tracțiunea, mișcarea și întreținerea au primit această sumă, pe când atelierelor nici azi nu sunt în posesia sumelor convenite.

Adunarea a ales comitetul de conducere al cantinei în persoana prietenilor Ciuraru, Măriea Victor, Șaba Dumitru, Drecin Ioan și Sava Ioan din partea administrației.

Prietenii Balica, Montoiu D. și

Chimboran au vorbit despre importanța adunării populare de Duminică.

Cel prezenți au protestat în contra aplicării nejuste a ordonanței referitoare la strângerea încălțămintelor, arătând că această dispoziție nu'r fi trebuit să fie aplicată față de păturile nevoiașe.

Muncitorii atelierelor CFR cer măsuri urgente pentru aprovizionarea lor cu lemne de foc pentru iarnă. Protestența contra sistemului care a dărnicit până în prezent la premilitarie.

Această instituție a servit până în prezent formarea unui tineret în spirit fascist.

Tinerii au fost batjocoriți și amenințați cu pedepse aspre, chiar și pentru lipse motivate.

Prietenul Marinescu a vorbit pe larg

despre metodele sinistre ale fascismului, iar prietenul Katapuzky a accentuat importanța sportului muncitoresc. Tineretul protestează contra președintelui clubului CFR, Pop Virgil inspector, cunoscut fascist, care duce tratative pentru fuzionarea acestei asociații cu clubul sportiv „Gloria”. Muncitorimea refuză hotărât această fuzionare.

GEAMURI

SE EXECUTA PROMT LA

„OGLINDA”

ATELIER PENTRU PRELUCRAREA STICLII STR. EPISCOPIEI 41

Telefon No. 14-17.

Dispoziția referitoare la predarea aparatelor de radio s'a suspendat

În conformitate cu hotărârea luată în ședința de conlucrare a Comandamentelor militare din Garnizoana Arad româno-rusă, în ziua de 17 Octombrie 1944.

Se aduce la cunoștința publică, că dispozițiunile referitoare la predarea aparatelor de radio publicate în ziarele din Arad aparute cu data de 17 Octombrie 1944, se suspendă.

Toți cei cari posedă autorizații speciale vizate de garnizoana română, își vor păstra aparatele.

Predarea aparatelor se va face numai de cei ce nu posedă autorizații speciale, ca și de toți cetățenii de origine etnică germană și maghiară.

Refeitor la predarea armelor se repotă dispozițiunile anterioare, că ni-

menii nu poate posedea arme de foc și munițiuni.

Soc. de Vânătoare sunt obligate să prezinte tabele de membrii care posedă arme și munițiuni, arătând numărul permisului de port armă și vânătoare, aceste arme urmând a fi preluate la Garnizoană. Operația predării armelor trebuie terminată în ziua de 20 Octombrie 1944, orele 18.

Farmacii de serviciu:

Miercuri, 18 Octombrie 1944

LAGER, Bulv. Regina Maria Nr. 25. Telefon 15-10.

BERGER, Calea Saguna.

Farmacie permanentă de serviciu: MUMUIANU, Calea Aurel Vlaicu No. 60.

Brutarii sunt obligați să servească populației pâine neagră

Șeful oficiului de aprovizionare pune în vedere brutarilor din cuprinsul municipiului Arad că sunt obligați să servească populației în primul rând pâine neagră și numai în cazul când pâinea neagră s'a terminat vor servi și pâine albă.

Brutarii contra cărora se vor mai depune plângeri pentru abuzul arătat mai sus, vor fi deferiți parchetului pentru a li se dreze acte de sabotaj.

UNIUNEA EVREILOR DEMOCRATICE

roagă pe toți cari au dovezi de muncă eliberate din partea U. E. D.-lui vizate de Chestura Poliției, să se prezinte la data de 18-19 crt. între orele 10-13 și 16-18 pentru a fi servizate de către Primărie.

Preotul antifascist Tarnoczy e arestat, iar horthystii se plimbă și azi liber

Între personalitățile maghiare din Arad, care au fost arestate încă înaintea devastării horthyste, se află și preotul reformat Tarnoczy, care a fost cunoscut totdeauna pentru atitudinea sa antifascistă, având din cauza aceasta și nenunțate neplăceri sub era antonesciană. Preotul Tarnoczy e și astăzi arestat, pe când trebuie să constatăm că horthystii se plimbă și azi liber. De exemplu, cunoscuții fasciști maghiari, Noszkay și Csont, care au semnat memoriul născutului Dömötör, adresat lui Killinger, pentru a introduce și la noi legile hitleriste din Ungaria și pentru atipirea Ardealului de Sud în Ungaria.

În afară de cei doi horthystii de mai sus, trebuie să amintim pe fabricantul de calapoade, Styaszy, care era cel mai înfocat hitlerist, iar azi mai încercă să împiedice organizarea muncitorilor. D. Styaszy alături era maghiar, ori german, azi slovac — în tot caz locul lui e la lagărul de inter-nare.

ARO Telefon 24-45 Urmează senzația Stagiunii

BORIS KARLOFF în Oroza din Shanghai

Începând de Joi 19 Oct. Reprez. 1 La 2 fix 3.30, 5 și 6.30.

LA ORA 2 MATINEU

Mica Publicitate

12 lei cuvântul — 6 lei pentru căușă de serviciu — Gratuit pentru membrii sindicatelor.

CAUT portar chibrit, muncitor și serios. Informații Tribunal Axente Nr. 24. Biargineanu Cornel.

DOMN singur caută menajera independentă și inteligentă. Adresa la ziar.

AM PIERDUT următoarele acte: buletinul, permis de bicicletă, acte de scutire, carnet de identitate pe numele Tatar Petru. Cășitorul să predea actele la administrația ziarului.

CAUT UCENICĂ pentru creșterea de carne, Roma, Eminescu 30.

DE VANZARE 1 palton bărbătesc de prima calitate, puțin uzat, 1 trench-coat, 1 pardesiu feminin, piei-marin, încălțăminte, 2 cămăși, aproape noi, o pereche de pantofi feminini nr. 36,5, o masă de birou pentru elevi și o pereche de bocanci nr. 40. Arad, Str. I. L. Caragiale Nr. 18.

PROFESOARĂ de pian cu practica predă lecții cu metodă academică, cu preț convenabil. Arad, Str. Iusu Șirlianu Nr. 24, ap. 8.

CAUT bonă la copil, din bună familie, pentru după masă. Ofertele la ziar.

CAUT locuință cu două camere și baie. Adresa la ziar.

CAUTĂ cameră mobilată, cu intrare separată, domnișoară. Condiție modestă. Lăsați oferta la ziar.

DAU cameră mobilată elegant, telefon, baie, intrare separată. Oferte la ziar.

PROFESOR de limba și literatura română, reșătean, cu studiile la Universitatea din București — dă lecții în această specialitate. A se adresa la ziar.

TITRAT fără serviciu, caut orice post corespunzător. Ofertele la ziar.